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ความผิดเกี่ยวกับไม่ปฏิบัติหน้าท่ีให้เป็นไปตามกฎหมาย 
ระเบียบ แบบแผนของทางราชการ

นายเทวดา ผู้อ านวยการโรงเรียนแห่งหนึ่ง  สังกัด ส านักงานเขตพื้นท่ีการศึกษา

กระท าผิดวินัยในเร่ือง ไม่ปฏิบัติหน้าท่ีให้เป็นไปตามกฎหมาย ระเบียบ แบบแผนของทางราชการ

ข้อเท็จจริง นายเทวดา ผู้อ านวยการโรงเรียนแห่งหนึ่ง รับมอบเงินสวัสดิการครู ซึ่งเป็นเงินนอก
งบประมาณเพื่อน าไปซื้อคอมพิวเตอร์ให้โรงเรียน และรับมอบเงินเปอร์เซ็นต์จากการจ าหน่ายหนังสือ หรือเงิน
บริจาคอื่น ๆ จากผู้บริจาค หรือได้รับเงินจัดสรรเงินงบประมาณ ได้แก่ เงินอุดหนุนรายหัวโครงการอาหาร
กลางวัน ซึ่งนายเทวดา ด ารงต าแหน่งผู้อ านวยการโรงเรียน มีหน้าท่ีต้องควบคุม ก ากับ และตรวจสอบให้การ
ด าเนินการรับ –จ่ายเงินทุกประเภทให้ถูกต้องเป็นไปตามระเบียบของทางราชการ แต่ไม่ปฏิบัติเกี่ยวกับการเงิน
และการบัญชีตามระเบียบราชการ คือ เมื่อมีการรับเงินทุกประเภท ไม่ว่าจะเป็นเงิน งบประมาณ 
เงินนอกงบประมาณ ต้องน าเงินมาลงในบัญชีเงินสด ทะเบียนคุมเงินทุกประเภท และรายงานเงินคงเหลือ
ประจ าวัน และเมื่อมีการจ่ายเงินต้องมีหลักฐานการจ่ายเงินให้สามารถตรวจสอบความถูกต้องตรงกัน 
ทุกฝ่ายท่ีเกี่ยวข้อง แต่นายเทวดากลับไม่ควบคุมการปฏิบัติหน้าท่ีของเจ้าหน้าท่ีการเงินท าให้การคุมทะเบียนเงิน
ดังกล่าวไม่เป็นปัจจุบัน

มาตรา มาตรา 85 วรรคหนึ่ง แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา         
พ.ศ.2547  บัญญัติไว้ว่า... “ข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาต้องปฏิบัติหน้าท่ีราชการให้เป็นไป     
ตามกฎหมาย ระเบียบแบบแผนของทางราชการและหน่วยงานการศึกษา มติคณะรัฐมนตรี หรือนโยบาย     
ของรัฐบาลโดยถือประโยชน์สูงสุดของผู้เรียน และไม่ให้เกิดความเสียหายแก่ทางราชการ”

ฐาน ความผิดเกี่ยวกับไม่ปฏิบัติหน้าท่ีให้เป็นไปตามกฎหมาย ระเบียบ แบบแผนของทางราชการ

มติ ลงโทษตัดเงินเดือน 

ข้อสังเกต : กรณีนี้พยานหลักฐานยังพิสูจน์ไม่ได้ว่าทุจริตในหน้าท่ีราชการ

หมายเหตุ: อ้างอิงจากหนังสือ รวมตัวอย่างความผิดทางวินัย อุทธรณ์ ร้องทุกข์และการหารือข้อกฎหมาย 
ของส านักงานคณะกรรมการข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา กระทรวงศึกษาธิการ (ส านักงาน ก.ค.ศ. จัดพิมพ์ 
พ.ศ. ๒๕49)

กลุ่มกฎหมายและคดี


